



Крещение Руси – обретение истории

В 2015 году весь
христианский мир празднует
1000-летнюю годовщину
представления Великого князя
Владимира – крестителя Руси.



- Какие мировые религии вы знаете?
- Какие из них исповедуются на территории России?
- Какая вера существовала на Руси до 988 года?
- Что такое «крещение»? Как вы понимаете это слово?
- Какое значение имело крещение Руси в истории государства?
- С чьим именем связывается крещение Руси?



Язычество на Руси



- Язычество имеет большую историю. В начале люди почитали неодушевленные предметы, поклонялись камням, рекам, озерам, деревьям. У славян были также божества, олицетворявшие силы природы.
- Славянские идолы — каменные и деревянные изваяния, что передавали образ славянских богов были неизменным атрибутом жреческих религиозных обрядов Древней Руси. Использование дерева а не камня для изображений богов объяснялось не дороговизной камня, а верой в магическую силу дерева — идол, таким образом, соединял в себе священную силу и дерева, и божества.

protown.ru



1



2



3



4



5

Рис. 47. СЛАВЯНСКИЕ ИДОЛЫ IV—XI вв.

1 — Новгородская обл.;

2 — Себеж;

3 — Альтенкирхен;

4 — Ольштыг;

5 — Акулинино (Москва)



Род

Род - Сущий, Единый, прародитель богов и творец мира. Этот бог начал создавать видимый мир. Все, рожденное Родом, до сих пор несет в себе его имя: природа, родина, родители, родственники.

Солнце вышло тогда, из лица Его.
Месяц светлый - из груди Его.
Звезды частые - из очей Его.
Зори ясные - из бровей Его.
Ночи темные - да из дум Его.
Ветры буйные - из дыхания..





Сварог

- Сварог сварганил (сварил, создал) землю. Он нашел волшебный камень Алатырь, произнес магическое заклинание — камень вырос, стал огромным бел-горюч камнем. Бог вспенил им океан. Загустевшая влага стала первой сушей. День празднования его приходится на 14 ноября - Сварожки (день Кузьмы и Демьяна). Чтят и отца и сына - Сварожича-Огня.

Велес



Велес — один из величайших богов древнего мира. Его главным деянием стало то, что Велес привел сотворенный Родом и Сварогом мир в движение. День стал сменять ночь; за зимой неизбежно следовали весна, лето и осень; за выдохом — вдох, после печали — радость. Это было не однообразное повторение одних и тех же циклов, а обучение основам жизни. Люди учились преодолевать трудности и ценить счастье. Велес мог принимать любые обличья. Чаще всего его изображали мудрым стариком, защитником растений и животных

Даждьбог



Среди даров Сварога людям были и его сыновья — Сварожичи. Первый из них Даждьбог — бог Солнца, податель тепла и света. Его имя слышится в самой краткой, дожившей до наших дней, молитве: «Дай, Боже!» Наши предки верили, что Даждьбог покровительствует свадьбам, встречает жениха на рассвете в день бракосочетания. Даждьбог замыкает зиму и отмыкает лето. Идол его стоял на холме в Киеве. Даждьбога именовали Спасом, т.е. Спасителем, но не в смысле спасения заблудших овец Израилевых, а в смысле воинской - защитника. Потому яблочный (19 августа) и медовый Спас (14 августа) - это дни чествования Сварожича. Его вместе с Ярилой чтут и на Юрия Зимнего (9 декабря).

Перун

Перун — самый знаменитый из братьев Сварожичей. Он бог грозных туч, грома и молнии, покровитель воинов и княжеской дружины. Бог-управитель, бог карающий за неисполнение законов .

*У Перуна мысли быстры,
Что захочет — так сейчас.
Сыплет искры, мечет искры
Из зрачков сверкнувших глаз*

Родителями Перуна были Сварог и Лада. Появление на свет Перуна ознаменовалось мощным землетрясением.



Лада



Лада - славянская богиня любви и красоты. (от ее второго имени, Слава, произошло название славян). Именем Лада древние славяне называли не только изначальную богиню любви, но и весь строй жизни — лад, где все должно было ладно, то есть хорошо. Все люди должны уметь ладить друг с другом. Жена называла любимого ладо, а он ее — ладушкой.



Чернобог

Чернобог (черный Змей, Кощей) - Повелитель Нави, Тьмы и Пекельного царства. Бог холода, уничтожения, смерти, зла; бог безумия и воплощения всего плохого и черного.

Славяне делят весь мир на две половины: добрую и злую или дружественную и враждебную человеку. Каждую из них олицетворяет свой бог. Враждебную олицетворяет Чернобог.



Святобор

Святобор — у западных и восточных славян — бог лесов и лесных угодий. Он предопределяет участь, жизнь и судьбу всех обитателей леса, обеспечивая гармонию и согласие в природе. Убеждение, что природе нельзя наносить — по глупости или жадности — невосполнимый урон, возникло еще в глубокой древности. Наши предки верили, что охотника, посягнувшего на зверя с детенышем, или рыбака, который ловит рыбу, когда она нерестится, покарает владыка чащоб Святобор.

Крещение Руси – одно из важнейших культурных событий в истории Древней Руси. Оно положило конец языческой и начало христианской истории России. Крещение Руси произошло в конце IX века. (988г)



Изначально, дорогу христианству к самому сердцу киевского княжения Руси проложила княгиня Ольга, вдова убитого древлянами князя Игоря. Около 955 г. она проникнулась христианством и приняла крещение в Константинополе. Оттуда она и привезла греческих священников на Русь.



Последние свои годы Ольга занималась воспитанием внука Владимира. Когда Владимир начал править, он был ярым язычником. Буйный нрав, много жён, убийство брата Ярополка, участие в человеческих жертвоприношениях – вот что пишут о нём летописи.



Владимир Святославович
Красное Солнышко

Языческая реформа князя Владимира



Владимир был убежденным язычником и противником христианства. Вскоре после вступления в Киев он устроил на холме возле своего дворца настоящий языческий пантеон — поставил изваяния языческих Богов во главе с Перуном, который стал верховным богом. Это должно было олицетворять единство Древнерусского государства, главенство Киева и киевского князя.

Языческий храм. Проводится обряд в храме. В центре храма 4-х главый Световит





Однако языческая реформа, изменившая лишь внешнее обличье старых богов, не могла удовлетворить Владимира. Личные поиски веры совпали с требованиями времени. Русь окончательно теряла черты прежней военной федерации отдельных племен, превращалась в единое государство, игравшее все большую роль в европейской и мировой политике. Все это требовало изменений в сфере идеологии.

Выбор веры.

В летописи рассказывается, что к князю Владимиру приходили разные проповедники, расхваливая каждый свою веру. Первыми прибыли послы от волжских, или камских, болгар, принявших, как говорили на Руси, магометанство, или мусульманство, - религию, основателем которой был Магомет. В лето 986 пришли болгары магометанской веры, говоря: "...Уверуй в закон наш и поклонись Магомету... Учит нас Магомет так: ...не есть свинины, вина не пить... Даст Магомет каждому по семидесяти прекрасных жён..." Мусульманская вера отпугнула Владимира запретом есть свинину и пить вино "Руси есть веселие пить, не можем без того быть".



Выбор веры. Г.Иванов.(Копия картины Ф.Завьялова)

Посланников папы римского, который возглавляет исповедующих католицизм, Владимир выслушал и сказал: «Идите обратно; отцы наши не приняли веры от папы». Когда пришли последователи религии иудаизма, он спросил, где их отечество. Они ответили, что родина их Иерусалим, но Бог, разгневавшись на них, рассеял их по чужим землям. «И вы, наказываемые Богом, дерзаете учить других? Мы не хотим, подобно вам, лишиться своего Отечества», - отвечал Владимир.



Затем на Русь прибыл византиец, которого русский летописец за мудрость назвал Философом. Он рассказал русскому князю о библейской истории и христианской вере. Было решено дополнительно испытать веру, побывав на богослужениях у мусульман, у немцев и у греков. Когда после Посещения Константинополя посланники вернулись в Киев они с восторгом сообщили князю:

«Не ведали где мы есть — на небе или на земле».

В итоге Владимир сделал выбор в пользу христианства по греческому обряду

Крестился князь Владимир в церкви
Святого Василия в
греческом городе Корсунь



В конце лета 988 г. Владимир собрал всех киевлян на берегу Днепра и в его водах их крестили византийские священники. Это событие и вошло в историю как крещение Руси, став началом длительного процесса утверждения христианства на русских землях.



Князь Владимир повелел везде сокрушать языческих идолов: одни были сожжены, другие изрублены. А главного же идола Перуна с серебряной головой и золотыми усами было приказано, привязав к хвосту лошади, стащить в Днепр, молотя палками для публичного поругания, а затем провозжать до порогов, чтобы никто не мог вытащить и взять его. Там идолу привязали камень на шею и утопили. Кануло в воду русское язычество...



ПОСЛЕДСТВИЯ КРЕЩЕНИЯ РУСИ



Древняя Русь: до и после крещения

	Имелось до 988г.	Появилось после 988г. ●
Образование	Зачатки письменности, домашнее обучение, устная передача опыта	Распространилась кириллица, возникло летописание, появились монастырские и княжеские школы
Искусство	Фольклор, языческие песни и танцы, сооружения из дерева - дома, крепости, мосты	Началось каменное храмовое строительство, появилась мозаика фресковая живопись, церковное песнопение
Ремесло	Развиты дерево- и металлообработка, гончарное, кожевенное, ювелирное производство	Число ремесел выросло до 60. Началась чеканка собственной монеты
Быт	Многоженство, умыкание невест, относительная свобода женщины	Многогамия, церковный брак, подчинение женщины мужчине, повышение ответственности мужчины за семью и воспитание детей
Право	Преобладало обычное право	При составлении «Русской Правды» важным источником стало каноническое (церковное) право
Идеология	У князей — расширение территории и укрепление своей власти	Определение места Руси в мировом историческом процессе, идея сильной княжеской власти, сильного и единого государства

Спасибо за внимание!